

南陈镇：聚“椒”产业发展 助农增收致富



春为岁首，农为行先，广袤田野生机勃发。在南陈镇现代设施农业示范园区的大棚施工现场，工人们正在紧张焊接钢管、打桩立柱、安装拱管，现场繁忙景象。为了不误春种，师傅们加班加点，紧张

施工，一座座现代化高标准日光温室大棚和覆被式全钢架大棚如雨后春笋，拔地而起。

“到目前为止我们已新建成 20 余座高标准覆被式大棚，预计今年将建设 200 余座，全部用于种植青椒，建成投产后能带动 300 余人在家门口就业，实现增收 300 余万元。”东陈现代设施农业示范园区负责人、东陈村党支部书记张庆介绍说，园区规划占地 500 亩，总投入 3000 万元。为了加快建设进度，园区探索推行“三统四化”运行模式，“三统”就是统一规划、统一租地、统一管理，“四化”就是项目化、园区化、链条化、物管化。

今年以来，南陈镇抢抓全县“一县一业”产业发展机遇，按照东部千亩蔬菜示范带+东陈现代设施农业示范园区+苏里产业融合示范园区+西部(阳鲁)集体经济现代设施农业园的东西部四个片区发展青(尖)

椒种植产业集群规划，聚力构建南陈“一县一业”发展新格局。今年拟新建大棚 300 余座，其中，高标准大棚 200 余座，全部用于发展青(尖)椒种植，青(尖)椒产业发展即将全面升级。

“我们云兰种植专业合作社，这几年一直响应政府号召种植青(尖)椒，不仅可以享受政府每亩 200 元补贴，而且采取订单模式种植，有公司保底收购，基本不愁卖，所以效益很不错。”合作社负责人范东枝细算了一笔账，“这批下种的青(尖)椒苗到 5 月份就可以采收了，经过前期的良种选择和中期的精心管护，基本可以收三到四茬，一亩地就可以挣到四千元左右，种青(尖)椒真是的好！”

产业带动就业，农民多重收益。在云兰专业合作社大棚内，10 多名工人正将一株株精心培育的青椒苗娴熟地种植到地里。“每年在村上的合作社里帮忙种苗、摘摘菜，一个月也有个两千来块钱收入，而且还有土地流转租金，真是在家门口就把钱挣了。”在这里务工的村民一个个喜笑颜开。

产业兴旺，农民有奔头，乡村更有活力。下一步，南陈镇将聚“椒”产业发展，进一步强化组织保障，拓宽服务路径，延伸产业链条，以产业带就业、以增收促民富，奋力奏响乡村振兴“椒”响曲。

曹杨 刘峰

南漳镇：建好致富“椒”棚 彰显乡村魅力

最是一春好处，地绵万里尽春耕。4 月 1 日，在南漳镇的广袤大地上，随处可见忙碌的身影，村民们架棚、盖棚被、喷水上肥、整地除草，勾勒出一幅幅农时、大兴产业的春耕景象。

在乡村现代蔬菜园区，一座座蔬菜大棚整齐排列，爱意融融、绿意盎然。园区共有日光温室大棚 34 个，16 户农户经营管理，以种植尖椒为主，村民任邦虎是其中一员。“这个尖椒大棚是去年 10 月份建成时建棚的时候享受了政府补贴，过段时间我准备一个尖椒棚。”任邦虎挽着袖口一边检查尖椒的生长情况一边和记者说。去年，任邦虎积极响应南漳镇党委号召开始种植尖椒，在他的精心管护下种植的不仅丰产，还卖到了好价钱，让他享受到了尖椒带来的红利。

东常村的青(尖)椒大棚建设正在如火如荼地进行。施工现场，工人们正在切割钢材、搭建棚架，一根钢管经过焊接固定，组装成了种植大棚的“骨架”，新高标准覆被式大棚跨度 22 米，高 6 米，建成后将前的大棚形成规模化种植园区。“今年以来，我们

大力发展“一县一业”，积极推动千亩青尖椒大棚园区项目建设，园区总占地 1000 余亩，投资 1300 多万元，计划建设 35 个高标准覆被式大棚、10 个高标准日光温室大棚，目前已完成 6 座高标准覆被式大棚主体建设，整个园区预计今年 6 月完工。”东常村乡镇包村工作人员师国杰信心满满地说，“园区建成后预计村级集体经济每年可增收 40 万元，吸收本地劳动力 90 余人，人均年收入可超 2 万余元。”

在“一县一业”产业发展上，南李木村也不甘落后，10 座崭新的高标准日光温室大棚赫然矗立，大棚园区占地 50 亩，将全部种植青(尖)椒，预计今年可为村级集体经济增收 40 万元。西南呈村也正在紧锣密鼓地赶工期，预计投资 60 余万元，将要建成长 200 米、跨度 15.5 米、高 8 米的 10 座高标准日光大棚。此前该村 200 多亩防虫网大棚，种植的青(尖)椒虽然挂果时间较短，但是品质上乘，成交的价格比其他棚高好多，



新的大棚建成后能带动更多劳动力就业，让群众在家门口就能吃上“产业饭”。

下一步，南漳镇将大力推进“一县一业”产业发展，通过实施统一品种、统一育苗、统一种植、统一销售，推动青(尖)椒产业进一步发展壮大，助力乡村振兴。

杨林陆 王浩东

发展“一县一业” 助力乡村振兴



清明习俗，知多少？

中华民族自古就有清明踏青的习俗。踏青古时叫探春、寻春等，即为春日郊游，也称“踏春”。一般指初春时到郊外散步游玩。踏青这种节令性的民俗活动，在我国有着悠久的历史，其源泉是远古农耕祭祀的迎春习俗，这种农耕祭祀的迎春习俗对后世影响深远。清明节兼具节气与节日两大内涵，清明节气在时间和气象物候特点上为清明踏青习俗的形成提供了重要条件。清明时节，春回大地，自然界到处呈现一派生机勃勃的景象，正是郊游的好时光。人们乃因利趁便，扫墓之余亦一家老少在山乡野间游乐一番。

中国民间长期保持着清明踏青的习惯，踏青习俗由来已久。清明期间正是春风得意、春意盎然的时节，万物萌动之时，迎春郊游于野外早就已成为风俗。据《晋书》记载：每年春天，人们都要结伴到郊外游春赏景。踏青风俗至唐宋尤盛。据《旧唐书》记载：“大历二年二月壬午，幸昆明池踏青。”可见，踏青春游的习俗早已流行。

植树



清明节，是中华民族最隆重盛大的祭祖大节，属于

祖先，慎终追远的一种文化传统节日。清明节凝聚

民族精神，传承了中华文明的祭祀文化，抒发人们尊

敬，继往述事的道德情怀。扫墓，即为“墓祭”，谓之

“思时之敬”，祭扫先是对先人的缅怀方式，其习俗由来久远。

风筝又称“纸鸢”“鸢儿”，放风筝是清明时节人们所喜爱的活动。风筝即是用竹篾等骨架上糊上纸或绢，拉着系在上面的长线，趁着风势可以放上天空，属于一种单纯利用空气动力的飞行器。每逢清明时节，人们不仅白天放，夜间也放。夜里在风筝下或拉线上挂上一串串彩色的小灯笼，像闪烁的明星，被称为“神灯”。过去，有的人把风筝放上蓝天后，便剪断牵线，任凭清风把它们送往天涯海角，据说这样能除病消灾，给自己带来好运。

扫墓祭祖



清明扫墓，即为“墓祭”，谓之对祖先的“思时之敬”，祭扫先是对先人的缅怀方式，其习俗由来久远。据考古发掘，广东英德青塘遗址发现了万年前的墓葬，经加速器质谱(AMS)测定，年代距今 13500 年左右，时代为旧石器时代晚期，是目前世界上年代最早的可确认墓葬。

插柳



清明节，中国民间有插柳习俗。清明插柳习俗，其来源普遍存在三种说法。有专家认为，插柳习俗，是为了纪念“教民稼穑”的农事祖师神农氏的地方，人们把柳枝插在屋檐下，以预报天气，有“柳条青，雨蒙蒙；柳条干，晴了天”的说法。柳强大的生命力，俗话说：“有心栽花花不发，无心插柳柳成荫。”柳条插土就活，插到哪里，活到哪里，外外成荫。